

意大利 兴起废弃铁路游



意大利北部利古里亚一段废弃铁路

在欧洲的很多国家，因城市化进程以及公路体系的完善，使得很多铁路干线遭到废弃。在意大利就有6600多公里长的铁路和1700个火车站已不再使用。

然而这些曾经维系着人们感情的纽带和方便人们出行的贡献者身上，抹不去的是历史和文化的印记以及人们对旧时光的回忆。

如今，意大利将每年3月8日定为“被遗忘的铁路纪念日”，意大利各个大区的民众在这一天都会通过步行、骑自行车、骑马、坐火车等方式寻找这些被遗忘的铁路。

废弃铁路 被改造成“绿色通道”

据意大利铁路局统计，目前所有废弃的铁路线中，已有700公里长的铁路在有关部门的支持下被改造成“绿色通道”。有的成为了专供自行车爱好者的行车道，有的变成了步行街，还有的被改造成城市旅游观光的有轨电车道。

在位于亚平宁山区的阿布鲁佐和莫利塞大区，有一条蜿蜒在群山峻岭之中终点站直指意大利国家森林公园心脏的铁路线，它的海拔有1268米，距今已有118年的历史。

现在，“铁轨”文化民间协会将其开辟成旅游专线，用上世纪30年代的老式火车载着游客欣赏山区景观、寻访古堡遗址。这老式火车有着绿色的车头，红色的车灯，车厢全部是铁锈色，座椅全是木质。

据老人们回忆，二战期间送伤员就是开着这样的火车。现在，这条旅游专线吸引了世界各地的游客，330个座位、30欧元的车票经常在旅游项目刚一推出就售罄。车外风景无限，冬天雪山巍峨，夏日绿荫如海；车内有身着旧式制服的乘务员贴心的服务和热情的讲解。

人们听着火车的故事，感受着当地的风情文化，还有民俗文艺队在车上载歌载舞表演节目。火车到了站，更少不了了一顿特色风味大餐。



周末乘火车出行旅游是很多当地人的习惯。



几名游客乘坐小火车游玩。

阳春三月 全家老少一齐出动

在意大利北部利古里亚大区的热那亚，自行车出游是人们庆祝废弃铁路纪念日的方式。一段长20公里的旧铁路变成了穿行于乡村田园的平坦土路。

在春暖花开的3月，很多人都是全家老少一齐出动，骑着自行车在乡间游玩。在意中北部的翁布里亚大区，有一条长约51公里的废弃铁路。它建成于1926年，途经之处竟有19个山洞和24座悬空铁路桥，多处路段爬坡角度甚至达到45度，堪称意大利铁路建设史上的奇葩之作。

经过十多年的整修工程后，现在人们可以沿着这条路骑马登山观光，沿途流水之处还开发了垂钓乐园。

登山休息之余，人们还可以到由废弃站台改造的火车博物馆参观。博物馆内展出跟老式火车有关的各种物件和讲述铁路历史的老照片，有小型影厅播放名为《生活就像一部列车》的纪录片。

废弃火车站 也“重新获宠”

除了旧铁路换新颜，废弃火车站也能“重新获宠”。

自2014年意大利铁路局出台“零租金免费出售废弃车站”的政策以来，到目前为止意大利全国已经有345个废弃火车站重获新生。有的成为了博物馆和画廊，有的成为了旅行社和旅游书店，还有的成为了当地各种民间社团组织的交流中心。

在途经意大利东部亚得里亚海的多处废弃铁路沿线上，当地的渔民将旧车站改造成海味美食餐馆；在穿越托斯卡纳平原的铁路线上，废弃的火车站变成了教孩子们骑马射箭的马术学校。

一位好心的退休女护士，在当地居民每月10欧元的捐助下，将废车站变成了夜间免费为居民就诊出药的小诊所，其慈善之举被意大利多家媒体报道。

今天的意大利人正以全新的、绿色环保的方式身体力行，续写着动人的铁路故事，实践着保护国家历史文化的承诺。废弃的铁路已不在杂草乱石中沉睡，它们成为了推动意大利旅游经济的新亮点。